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3 مناطق آزاد

 از سوی معاون اول رئیس‌جمهور  انجام شد
 ابلاغ وظایف و تکالیف

 ۹ کارگروه اقتصاد مقاومتی
معاون اول رییس جمهور وظایف و تکالیف ۹ 
کارگروه اقتصاد مقاومتی را با هدف اجرای منویات 
مقام معظم رهبری )مدظله‌العالی( در بیانیه گام دوم 
انقلاب و محوریت توسعه و رونق تولید در سال جاری 
با توجه به نامگذاری سال ۱۳۹۸ تحت عنوان سال 
رونق تولید ابلاغ کرد.  به گزارش ایلنا، در این ابلاغیه 
ها ضمن یادآوری ضرورت و اهمیت مدیریت شرایط 
ویژه اقتصاد کشور و مواجهه فعالانه با تحریم‌ها، رفع 
موانع و چالش‌های مهم اقتصادی، وظایف کارگروه 
های »اصلاحات ساختاری بودجه و برقراری انضباط 
مالی در بخش عمومی«، »مردمی کردن اقتصاد«، 
»بهبود معیشت و رفاه اجتماعی«، »تقویت درونزایی 
و رونق تولید«، » گفتمان‌سازی و فرهنگ‌سازی اقتصاد 
مقاومتی«، » سازگاری با تحولات زیست محیطی«، » 
پیشبرد برونگرایی اقتصاد«، »تقویت نظام تأمین مالی« 
و » توسعه فناوری و اقتصاد دانش بنیان« مشخص 
شده است. دکتر جهانگیری در این ابلاغیه ها با استناد 
به تصویب نامه مورخ ۱۳۹۸/۴/۲۴ ستاد فرماندهی 
اقتصاد مقاومتی، بر فعال نمودن موثر کارگروه های 
مزبور تاکید و از روسای کارگروه ها خواسته است؛ تا 
نتیجه اقدامات صورت گرفته در ارتباط با  این ابلاغیه ها را 
به صورت فصلی )مستمر( به معاون اول رییس جمهور 
گزارش دهند. رییس ستاد فرماندهی اقتصاد مقاومتی 
در تبیین چارچوب ها و ملاحظات تدوین بسته‌های 
رفع موانع چالش‌های اقتصاد کشور بر آسیب‌شناسی 
وضع موجود، تعیین مهمترین چالش‌ها و فرصت 
‌ها، تعیین و اولویت‌بندی راهکارهای رفع چالش‌ها و 
استفاده از فرصت‌ها، ملاحظه شرایط اقتصادی کشور و 
محدودیت‌های تأمین منابع در راهکارهای پیشنهادی و 
تنظیم پیش‌نویس احکام دستگاه‌‌های مسئول در اجرای 
بسته تاکید کرده است. وظایف و تکالیف ابلاغی به منظور 
تحقق اهداف مورد نظر و فعال نمودن موثر کارگروه مزبور 
عبارتند از: تشکیل جلسات منظم و مستمر کارگروه 
ظرف مدت یک هفته از ابلاغ این مصوبه، تعیین اعضای 
هسته اندیشه ورزی کارگروه شامل ۵ نفر از صاحبنظران 
حوزه مربوط، تدوین بسته اجرایی با رعایت ملاحظات 
مربوط و ارسال به دبیرخانه ستاد ظرف مدت یک ماه 
از ابلاغ این مصوبه، تشکیل جلسات کارگروه به صورت 
دوره‌ای )دو هفته یکبار( به منظور بررسی روند اجرای 
بسته و رفع موانع و مشکلات احتمالی اجرا پس از 
تصویب بسته اجرایی در ستاد و ابلاغ آن به کارگروه، 
ارسال درخواست‌های رفع موانع و تسهیل اجرای بسته 
به دبیرخانه ستاد جهت طرح و تصویب در مراجع بالاتر 
و ارسال گزارش فصلی عملکرد اجرای بسته به دبیرخانه 
ستاد. اسامی کارگروه های ۹ گانه اقتصاد مقاومتی و 
محورها و اولویت‌های فعالیت آنها در این ابلاغیه به 

شرح زیر است: 

»کارگروه اصلاحات ساختاری بودجه و 
برقراری انضباط مالی در بخش عمومی«

» کارگروه مردمی کردن اقتصاد«
 » کارگروه بهبود معیشت و رفاه اجتماعی«
  محورها و اولویت‌هایی که می‌بایست در 

دستورکار کارگروه قرار گیرد:
-  کاهش وابستگی صندوق‌های بازنشستگی 
به بودجه؛   اصلاح نظام تنظیم‌گری و حکمرانی در 

صندوق‌های بازنشستگی؛ 
 » کارگروه تقویت درونزایی و رونق تولید«

  » کارگروه گفتمان‌سازی و فرهنگ‌سازی 
اقتصاد مقاومتی«

» کارگروه سازگاری با تحولات زیست 
محیطی«

محورها و اولویت‌هایی که می‌بایست در دستورکار 
کارگروه قرار گیرد: - مقابله با بحران کم‌آبی؛ - 
پیشگیری و کاهش آلودگی‌های زیست محیطی؛ 
- مقابله با ریزگردها؛ - مقابله با فرونشست دشت‌ها؛ 
- مقابله با فرسایش خاک و بیابان‌زایی؛ - پیشگیری از 

آثار مخرب وقوع سیلاب ها و عوارض جوی.
  » کارگروه پیشبرد برونگرایی اقتصاد«

محورها و اولویت‌هایی که می‌بایست در 
دستورکار کارگروه قرار گیرد: - توسعه صادرات 
کالاهای غیرنفتی و خدمات؛ - توسعه صادرات 
محصولات و خدمات دانش‌بنیان؛ - توسعه 
ظرفیت‌های صادراتی مناطق آزاد؛ - مدیریت و 
نظارت بر واردات؛ - جذب سرمایه‌گذاری خارجی؛ 
- تقویت و توسعه دیپلماسی اقتصادی؛ - توسعه 
پیوندهای راهبردی با جامعه بین‌الملل بویژه 
همسایگان؛ - توسعه زیرساخت‌های تجارت 

خارجی و ترانزیت؛‌ - مدیریت آثار تحریم    .
 » کارگروه تقویت نظام تأمین مالی«

 » کارگروه توسعه فناوری و اقتصاد دانش بنیان«

خبر اقتصادی
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مشاور رئیس جمهور و دبیر 
شورایعالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی 
در سومین روز از هفته دولت با حضور در 
برنامه تلویزیونی »سلام صبح بخیر« 
که از شبکه سه سیما پخش شد ضمن 
پاسخ به سئوالات مجری برنامه، به 
تبیین سیاست‌ها و راهبردهای مناطق 

آزاد تجاری ـ صنعتی پرداخت.
به گزارش ایلنا؛ مرتضی بانک در این 
گفتگوی تلویزیونی نوسانات نرخ ارز و 
تحریم‌ها در یک سال گذشته را از جمله 
چالش‌ها و مشکلات مناطق آزاد تجاری 
ـ صنعتی خواند و افزود: خوشبختانه با 
تلاش جامعه هدف این مناطق یعنی 
سرمایه گذاران و فعالان اقتصادی، امروز 
مناطق به سمت کاهش آثار چالش‌ها 
در حرکت هستند و این روند مثبت 

ارزیابی می شود. 
 افزایش سرمایه گذاری 

در مناطق آزاد
مشاور رئیس جمهور با اشاره به 
اینکه علیرغم محدودیت‌ها در حوزه 
سرمایه گذاری، بخش خصوصی یک 
پای ثابت سرمایه گذاری در مناطق آزاد 
است گفت: حجم سرمایه گذاری‌ها در 
مناطق آزاد در سال 96 حدود چهار 
هزارو 800 میلیارد تومان و در سال 97 
به شش هزارو 790 میلیارد تومان با 
رشد حدود 40 درصدی همراه بوده که 
این امر نشاندهنده عزم و اراده فعالان 
اقتصادی در مناطق آزاد است. اما در 
حوزه سرمایه گذاری خارجی، شاهد 
کاهش فرآیند سرمایه گذاری بودیم که 
این موضوع با توجه به شرایط اقتصادی 

کشور کاملا طبیعی است.
دبیر شورایعالی مناطق آزاد و 
ویژه اقتصادی هم چنین از تحقق 
65 درصدی برنامه‌های مرتبط با 
سرمایه گذاری خارجی در مناطق 

آزاد خبر داد و گفت: اهداف ما حدود 
600 میلیون دلار بود که چهارصد 
میلیون دلار آن محقق شده است. این 
هدفگذاری توسط ستاد فرماندهی 
اقتصاد مقاومتی تعیین شده است و 
سرمایه گذاری‌های داخلی و خارجی 
طبق چارچوب‌های تدوین شده از 

سوی این ستاد اجرایی می شود.
آمارها از افزایش صادرات از 
مناطق آزاد خبر می دهد 

مرتضی بانک در ادامه این گفتگوی 
تلویزیونی درباره وضعیت فعلی 
صادرات از مناطق آزاد گفت: مجموع 
صادرات از مناطق آزاد و مناطق ویژه 
اقتصادی در سال 97 ، بیش از 18 
میلیارد دلار بوده که 16 میلیارد دلار 
از مناطق ویژه اقتصادی و حدود 2 و 
نیم میلیارد دلار از مناطق آزاد صورت 
گرفته است. این آمار به عنوان یک 
حرکت مثبت تلقی می شود چرا که با 
وجود تحریم‌ها توانست اثرات منفی 
حرکت دولت آمریکا در اقتصاد کشور را 
خنثی کند. او درباره اشتغال ایجاد شده 
در این مناطق در سال 97 هم گفت: 25 
هزار شغل جدید در این سال در مناطق 

آزاد و ویژه اقتصادی ایجاد شده است. 
بانک ادامه داد: با این اوصاف؛ فعالیت 
هفت منطقه آزاد تجاری  ـصنعتی با یک 
میلیون نفر جمعیت و دربرگیری کمتر 
از نیم درصد از خاک کشور، ارزیابی 
عملکرد فعالان اقتصادی و مدیران این 

مناطق رضایت بخش است.
مرتضی بانک در پاسخ به این سئوال 
مجری برنامه  که »آیا فعالیت شورایعالی 
مناطق آزاد به عنوان زیرمجموعه وزارت 
اقتصاد؛ این شورا را محدود نکرده 
است؟«، توضیح داد: مسئولیتی که 
در دبیرخانه شورایعالی مناطق آزاد 
و ویژه اقتصادی برعهده من گذاشته 

شده است مشاور رییس جمهور در 
امور مناطق آزاد و حکم دیگر از سوی 
وزیر امور اقتصادی و داریی به عنوان 
دبیر شورایعالی مناطق آزاد و ویژه 

اقتصادی است. 
او ادامه داد: براساس قانون 
برنامه ششم، مصوبه ای را مجلس 
در صحن تصویب کرد که دبیرخانه 
شورایعالی مناطق آزاد زیر نظر وزارت 
امور اقتصادی و دارایی فعالیت کند. 
دبیرخانه شرایطش با مناطق آزاد 
متفاوت است. مناطق آزاد هر کدام 
براساس قانونی که مجلس تصویب می 
کنند تشکیل می شوند و دارای هیات 
مدیره هستند و قانون خاص خود را 
دارند ولی دبیرخانه هماهنگ کننده 
شرایط و فعالیت شورایعالی مناطق آزاد 
و دبیرخانه شورایعالی مناطق آزاد است 

که زیر نظر وزارت اقتصاد است.
لذا از نظر ماهیت کار؛ مناطق آزاد، 
آزادی عمل را طبق قانون برخوردار 
هستند چون مصوبه مجلس دارند و 
برای دبیرخانه هم مشکلی ایجاد نکرده 
است. اتفاقا در این راستا از ظرفیت‌های 
وزارت امور اقتصادی و دارایی استفاده 
شده و در حوزه گمرک، مالیاتی و 
سرمایه گذاری کمک‌ها و تعامل خوبی 
می شود و در حرکت دبیرخانه و مناطق 

آزاد خلل خاصی ایجاد نشده است.
تمایل به افزایش مناطق آزاد 

نشان از موفقیت این مناطق است
مرتضی بانک مشاور رئیس جمهور 
در پاسخ به این سئوال  که »رسانه‌ها، 
ناظران اقتصادی و نمایندگان مجلس 
و دولت به افزایش تعداد مناطق آزاد و 
ویژه تمایل نشان داده اند؟ تحلیل شما 
در این باره چیست؟«، گفت: توجه به 
فلسفه ایجاد مناطق آزاد در رسیدن به 

پاسخ سئوال شما موثر است.

او توضیح داد: یکی از برنامه‌ها و 
راهبردهای آمایش سرزمینی کشور و 
همچنین راهبردهای اقتصاد مقاومتی 
بر تقویت اقتصاد حاشیه مرزی کشور 
تاکید دارد که البته جزو سیاست‌های 
درستی است که هم در برنامه‌های 
آمایش سرزمینی، اقتصاد مقاومتی، 
و هم چارچوب مقرراتی ما پیش بینی 
شده است. اقتصاد ایران در قبل از 
انقلاب به صورت درونگرا و متمرکز در 
نواحی اصلی کشور بود و به حاشیه و 
مرزهای پیرامون بی توجهی شد. پس 
یکی از اهداف مهم این است که اقتصاد 
بخش‌های پیرامونی کشور توسعه یابد.

دبیر شورایعالی مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی با اشاره به اینکه کشور با 15 
کشور همسایه است و این موضوع هم 
می تواند مزیت و هم تهدید تلقی شود 
گفت: وقتی پیرامون ایران، اقتصاد رو 
به رشد، ثبات و آرامش نباشد، کشور 
را هم با مشکل مواجه می کند. توسعه 
اقتصادی هم در ایجاد امنیت و ثبات 
موثر است. او ادامه داد: اقوام مختلف 
کشور هم عمدتا در پیرامون کشور 
مستقر هستند. ایجاد یک نوع امنیت، 
انسجام و توسعه اقتصادی در پیرامون 
ما از اهداف درستی است که اتخاذ 

شده و اساسا قانون مناطق آزاد در این 
چارچوب تصویب شده و در قوانین 
دیگر نیز تسری پیدا کرده است. پس 
اگر کشور در نواحی پیرامونی توسعه 
منطقی مناطق آزاد را داشته باشد به 

نفع کشور و این نواحی است.
مشاور رییس جمهور ادامه داد: 
تاکنون 7 منطقه آزاد داشتیم که در 
لایحه جدید، 8 منطقه آزاد دیگر به این 
تعداد اضافه می شود که ظرفیت مناطق 
آزاد در این قالب تکمیل می شود. این 
هم با هدف توسعه اقتصادی پیرامون و 
افزایش ضریب اقتصادی کشور و ادغام 
اقتصاد مناطق ویژه اقتصادی در اقتصاد 

کشور انجام شده است.
مرتضی بانک به اجرای قوانین در 
مناطق ویژه اقتصادی نیز اشاره کرد 
و افزود: مناطق ویژه اقتصادی، قانون 
متفاوتی دارند، البته اصل قانون مشابه 
قانون مناطق آزاد است ولی مناطق 
ویژه عملکردشان مانند شهرک‌های 
صنعتی است؛ مناطق ویژه اقتصادی 
بحث بازرگانی و تجاری ندارد، بلکه در 
زمینه صادرات، تولیداتی ـ صادراتی 
گردشگری و خدماتی فعالیت می کنند. 
او گفت: ایجاد مناطق ویژه اقتصادی 
جدید با توجه به کارکرد آنها در توسعه 
مناطق محروم و محرومیت زدایی 

کمک می کند.
تعامل اثربخش نمایندگان 

مجلس با دبیرخانه شورایعالی
دبیرشورایعالی مناطق آزاد و 
ویژه اقتصادی اظهار داشت: در این 
مدت تعامل خوبی با نمایندگان 
مجلس داشتیم و این تعامل 
به جهت گیری بهتر مناطق آزاد 
جدید کمک کرد. در کمیسیون 
اقتصادی بحث‌های تخصصی و فنی 
خوبی مطرح شد، همچنین با مرکز 
پژوهش‌های مجلس تعامل خوبی 
داشتیم، اصلاحات خوبی در کاهش 

محدوده‌ها شاهد بودیم. 
مرتضی بانک افزود: ممکن است 
تقاضای نمایندگان متفاوت باشد 
ولی در مجموع رویکرد مجلس 
مهم است که نظر فنی و تخصصی و 

عملکردی دارد.
 قاچاق در مناطق آزاد 

بسیار جزئی‌ است
مشاور رییس جمهور در پاسخ به 
این سوال که »آیا مناطق ویژه اقتصادی 

نمی‌توانند دروازه‌های صادرات و واردات 
قاچاق باشند؟« گفت: مناطق آزاد و 
مناطق ویژه اقتصادی، مناطقی هستند 
که مجموعه‌ای از دستگاه‌های نظارتی 
در آنها مستقر هستند. همه نهادهای 
نظارتی از جمله؛ نیروی انتظامی، 
گمرک و .. حضور دارند به همین منظور 
امکان قاچاق محدودتر است.  مرتضی 
بانک با اشاره به اینکه نمی توان گفت 
در مناطق آزاد و ویژه اقتصادی قاچاق 
صورت نمی گیرد ولی  عدد آماری آن 
بسیار جزئی است افزود: در یک دوره ای 
موضوع قاچاق در مناطق آزاد را عمده 
کردند، ولی بسیاری از دستگاه‌های 
نظارتی مثل ستاد مبارزه با قاچاق کالا 
اذعان کردند که این موضوع عمده 
نیست. اساسا در این زمینه بحران و 
مشکل جدی در مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی وجود ندارد. او تاکید کرد: 
مناطق آزاد، فعالیت آزادانه همه ذی 
نفعان بخصوص سرمایه گذاران 
هستند، اگر قاچاق در این مناطق رشد 
پیدا کند سرمایه گذاری دچار مشکل 

خواهد شد.
صادرات 120 میلیارد دلاری از 

مناطق ویژه اقتصادی
مشاور رییس جمهور و 
دبیرشورایعالی مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی در پایان گفتگوی تلویزیونی 
خود به صادرات مناطق ویژه اقتصادی 
نیز اشاره کرد و افزود: از ابتدای دولت 
یازدهم تا امروز بیش از 120 میلیارد 
دلار از مناطق ویژه اقتصادی ما صادر 
شده و در مقابل حدود30 میلیارد 
دلار واردات داشته ایم. یعنی یک تراز 
چشمگیر مثبت تجاری در اقتصاد 
مناطق ویژه اقتصادی شاهد بودیم 
که این هم جزو عملکرد خوب این 

سیاست است.

مشاور رئیس جمهور در یک گفتگوی زنده تلویزیونی خبر داد؛

تراز مثبت تجاری در مناطق آزاد و  ویژه اقتصادی

مشاور رئیس جمهور و دبیر 
شورایعالی مناطق آزاد و 

ویژه اقتصادی:نوسانات نرخ 
ارز و تحریم‌ها در یک سال 
گذشته از جمله چالش‌ها 

و مشکلات مناطق آزاد 
تجاری ـ صنعتی است؛ اما 

خوشبختانه با تلاش جامعه 
هدف این مناطق یعنی 

سرمایه گذاران و فعالان 
اقتصادی، امروز مناطق به 

سمت کاهش آثار چالش‌ها 
در حرکت هستند و این 

روند مثبت ارزیابی می‌شود

خبر

 مشاور رییس جمهور و دبیر شورایعالی 
مناطق آزاد و ویژه اقتصادی در اولین روز از هفته 
دولت به تشریح برنامه ها و معرفی پروژه های 
قابل افتتاح در مناطق آزاد تجاری ـ صنعتی 

پرداخت. 
مرتضی بانک در گفتگو با خبرنگار فرینا با 
اشاره به اینکه روند پیشرفت پروژه ها در کلیه 
بخش ها در مناطق آزاد علیرغم مشکلات و 
شرایط اقتصادی در کشور مطلوب ارزیابی می 
شود گفت: در هفته دولت، مناطق آزاد تجاری 
ـ صنعتی پروژه های متعددی را آماده افتتاح و 
بهره برداری کرده اند که در بخش های تولیدی، 
زیرساختی، عمرانی، خدماتی، آموزشی، 

گردشگری و... تعریف شده اند. 

او با تاکید بر اینکه همکاری بخش خصوصی با 
سازمان های مناطق آزاد تجاری ـ صنعتی نقش 
مؤثری در پیشبرد اهداف این مناطق برای تکمیل 
زیرساخت های مورد نیاز دارد گفت: سرمایه 
گذاری بخش خصوصی در مناطق آزاد یکی از 
عوامل مهم و تاثیرگذار ایجاد اشتغال جدید و 
پایدار در این مناطق است و هر پروژه ای که در 
هفته دولت در این مناطق افتتاح می شود موجب 
اشتغالزایی بسیاری از بومیان مناطق خواهد شد.
مشاور رئیس جمهور، حجم سرمایه گذاری 
های داخلی انجام شده برای پروژه های قابل 
افتتاح در هفته دولت در مناطق آزاد را حدود 14 
هزار میلیارد ریال )13،740،830 میلیون ریال( 
اعلام کرد و گفت: این میزان سرمایه گذاری که 

عمدتا از سوی بخش خصوصی انجام شده برای 
سه هزار نفر در مناطق آزاد اشتغال ایجاده کرده 
است.  مرتضی بانک همچنین میزان سرمایه 
گذاری خارجی در این پروژه ها را بیش از 9 

میلیون یورو در مناطق آزاد اعلام کرد.
او تاکید کرد: افتتاح بیش از 100 پروژه در 
بخش های مختلف در این هفته نشان از آن دارد 
که مناطق آزاد اهداف و راهبردهایی همچون 
جلب و جذب سرمایه گذاری داخلی و خارجی، 
ایجاد اشتغال پایدار، تکمیل زیرساخت ها و 
رونق فضای کسب و کار و به دنبال آن توسعه 
رویکردهای صادرات محوری را به صورت 

همزمان پیش برده اند.
مشاور رییس جمهور به مهم ترین پروژه 

های قابل افتتاح در هفته دولت در مناطق آزاد 
نیز اشاره کرد و گفت: پروژه های مناطق در 
چهار سرفصل توسعه زیرساخت شامل عمران 
و بهسازی محیط روستایی، توسعه و تکمیل 
بنادر، دوم: خدماتی و گردشگری و فناوری نوین، 

سوم: مجموعه های تولیدی از قبیل: انواع شناور 
فلزی، تولید محصولات پتروشیمی، پوشاک و 
لوازم آرایشی ـ بهداشتی و کشاورزی، محصولات 
گلخانه ای و پرورش آبزیان در این هفته در مناطق 

آزاد تجاری ـ صنعتی به بهره برداری می رسند.

به مناسبت هفته دولت صورت گرفت

 افتتاح 100 پروژه به ارزش14 هزار میلیارد ریال در مناطق آزاد 


